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Asia: Lausuntopyyntö hallituksen esityksestä laeiksi opintotukilain ja opintotuen muutoksenhakulautakunnasta annetun lain 10 pykälän  muuttamisesta, OKM/4/010/2017


Aalto-yliopiston lausunto hallituksen esityksestä laeiksi opintotukilain ja opintotuen muutoksenhakulautakunnasta annetun lain 10 pykälän  muuttamisesta

[bookmark: _GoBack]Aalto-yliopisto ja Aalto-yliopiston ylioppilaskunta kiittävät lausunnonantomahdollisuudesta hallituksen esityksestä laeiksi opintotukilain ja opintotuen muutoksenhakulautakunnasta annetun lain 10 §:n muuttamisesta ja toteavat seuraavaa:

Kannatamme korkeakoulujen opintotukilautakuntien lakkauttamista. Kun opintotuen ratkaisutyö jatkossa tehdään kokonaisuudessaan Kelassa, opiskelijoiden oikeusturva ja tasavertainen kohtelu toteutuvat paremmin, kun opintotukiratkaisut tehdään yhdenmukaisin linjauksin, ja ratkaisuja tehtäessä käytettävissä ovat kaikki kyseistä opiskelijaa ja hänen elämäntilannettaan koskevat tiedot. 

Haluamme kuitenkin esittää huolemme lakiesityksessä olevasta maininnasta yliopiston roolista yleisneuvonnassa ja hakemusten vastaanotosta. Yliopistolta tulisi poistaa kaikki opintotukitehtävät, lukuun ottamatta lakisääteistä tiedonantovelvoitetta. Yliopistolle ei tulisi jättää roolia yleisneuvonnassa tai hakemusten vastaanottamisessa. Tällä tavalla opiskelijoille olisi selkeästi viestittävissä, minkä tahon kanssa opintotukiasioita tulee hoitaa, ja vastuu sekä neuvonnan oikeellisuudesta, että asioiden viivytyksettömästä hoitumisesta olisi yksiselitteisesti Kelalla.
Yliopistolla on intressi pitää opiskelijat tietoisina opintososiaalisista etuuksista mm. uusien opiskelijoiden saapuessa, ja yliopisto voi tarvittaessa tarjota Kelan opiskelijatiedotteille tilaa viestintäkanavissaan. Tämän yksityiskohtaisempi ei neuvontavastuun kuitenkaan tulisi olla. Koska Kela hoitaa opiskelijan neuvonnan hänen omissa asioissaan, olisi mielekästä, että myös vastuu yleisneuvonnasta olisi Kelalla. Esimerkiksi tukiajoista informoiminen yleisellä tasolla on hyvin hankalaa, koska tukiaikasäädöksiä on toimeenpanossa useita yhtä aikaa. Jo pelkästään riskit opiskelijan oikeusturvalle - kun neuvontaa annettaisiin näkemättä järjestelmistä opiskelijan kokonaistilannetta ja opintotukilainsäädännön jatkuvien muutosten takia mahdollisesti vanhentuneiden tietojen varassa - olisivat aivan liian suuret.

Yliopistoilla voidaan toki nimetä yhteyshenkilö, joka tukee Kelaa korkeakoulukohtaisissa kysymyksissä, mutta ei varsinaista kontaktipistettä opiskelijoille. Luonnollisesti opiskelijaa saa yliopistolta/opettajalta tarvittavat todistukset ja lausunnot opiskelun etenemisestä/vaiheesta. 
Ratkaisutyön siirtyessä on olennaista Kelan panos yleisneuvontaan sekä riittävät resurssit opintotuen ratkaisutoimintaan. Toivomme myös, että Kela kiinnittää huomioita korkeakouluopiskelijoiden neuvonnan tasoon etenkin muutosvaiheessa. Tällä hetkellä lautakunnissa on kokemuksia, ettei Kelan puhelinpalvelu osaa vastata korkeakouluopiskelijoiden tukiasioiden erityiskysymyksiin. Opiskelijoiden toive on, että Kela muuttaisi neuvonnan kirjaus- ja puhelinneuvonnan äänitteiden tallentamiskäytänteitä, jotta valitustilanteissa pystyttäisiin neuvontaan liittyvät epäselvyydet yksiselitteisemmin todentamaan. Opiskelijoilla oli myös jatkossa mahdollisuus päästä keskustelemaan opintotuen ratkaisutoimintaa tekevien työntekijöiden kanssa.

Muun muassa opintojen edistymisen seurannan yhteydessä kertyy tieto esimerkiksi opintojen pullonkauloista tai liian laajoista kokonaisuuksista. Miten korkeakoulut saavat jatkossa tämän arvokkaan tiedon opiskelijoistaan opetuksensa kehittämisen tueksi? Tulisikin pohtia tapoja varmistaa opiskelijoiden ja korkeakoulujen yhteys Kansaneläkelaitokseen opintotukiasioissa. Kenties yhteistyön säilyttämiseksi ja kehittämiseksi voitaisiin perustaa instanssi, jossa opintotuen eri toimijatahot (vakuutuspiirit, korkeakoulut, opiskelijat ja opintotuen kehittämisestä vastaavat henkilöt) pääsevät pohtimaan opintotukijärjestelmää yhdessä.
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